

## СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ ПОДДЕРЖКИ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЧЕСКИ ЧИСТОЙ ПРОДУКЦИИ В БЕЛАРУСИ И КИТАЯ

Сюй Чунвэй<sup>1)</sup>, К. В. Шестакова<sup>2)</sup>

<sup>1)</sup> аспирант, Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь, [xcw455085894@gmail.com](mailto:xcw455085894@gmail.com)

<sup>2)</sup> научный руководитель, кандидат экономических наук, доцент, Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь, [shestakovak@bsu.by](mailto:shestakovak@bsu.by)

В статье описывается современное состояние развития производства органических продуктов в Китае и Беларуси, рассматриваются основные направления развития данной сферы, проводится сравнительный анализ государственных мер поддержки производителей органически чистой продукции.

**Ключевые слова:** органическое производство; органически чистая продукция; субсидии; налоговые льготы.

## COMPARATIVE ANALYSIS OF STATE POLICY TO SUPPORT PRODUCERS OF ORGANIC PURE PRODUCTS IN BELARUS AND CHINA

Xu Chongwei<sup>1)</sup>, K. V. Shestakova<sup>2)</sup>

<sup>1)</sup> PhD student, Belarussian State University, Minsk, Belarus, [xcw455085894@gmail.com](mailto:xcw455085894@gmail.com)

<sup>2)</sup> PhD in economics, associate professor, Belarussian State University, Minsk, Belarus, [shestakovak@bsu.by](mailto:shestakovak@bsu.by)

The article describes the current state of development of the organic products production in China and Belarus, consider the main directions of its development, provides a comparative analysis of government measures to support producers of organic products.

**Keywords:** organic production; organically pure products; subsidies; tax breaks.

Органическое сельское хозяйство (экологическое сельское хозяйство, биологическое сельское хозяйство) представляет собой форму ведения сельского хозяйства, в рамках которой происходит сознательная минимизация использования синтетических удобрений, пестицидов, регуляторов роста растений, кормовых добавок, генетически модифицированных организмов. Для увеличения урожайности, обеспечения культурных растений элементами минерального питания, борьбы с вредителями и сорняками, активнее применяется эффект севооборотов, органических удобрений (навоз, компосты, пожнивные остатки, сидераты и др.), различных методов обработки почвы и т. п.

Органическое сельское хозяйство направлено на работу с экосистемами, биогеохимическими циклами веществ и элементов, поддерживает их и получает эффект от их оптимизации. Оно обязано в долгосрочной перспективе сохранять здоровье как конкретных объектов, с которым имеет дело (растений, животных, почвы, человека), так и всей планеты.

Органическое сельское хозяйство можно рассматривать как один из элементов инновационного развития – на рынок выводится продукция с новыми потребительскими свойствами (органическая продукция). К тому же это ведет к диверсификации рынка сельскохозяйственной продукции.

Рассмотрим состояние развития органического производства в Беларуси и Китае.

### ***Состояние развития органической продукции в Беларуси:***

Развитие органического сельского хозяйства в Беларуси началось в 1990-х годах. Вначале небольшие фермеры и частные хозяйства стали переходить на органическое производство, привлекая внимание людей, которые ценят экологически чистые продукты. В 2006–2010 годах правительство Беларуси приняло ряд мер, направленных на поддержку органического сельского хозяйства: были разработаны и приняты «Программа развития селекции и семеноводства зерновых, зернобобовых, технических и кормовых культур на 2008–2013 годы», «Программа развития и поддержки личных подсобных хозяйств граждан на 2011–2015 годы», включающие в себя мероприятия по сертификации и контролю качества органической продукции, улучшению технологий и развитию инфраструктуры в этой области. В 2019 г. был принят Закон Республики Беларусь «О производстве и обращении органической продукции» от 9 ноября 2018 г. № 144–З.

В настоящий момент органическое сельское хозяйство продолжает развиваться в Беларуси, хотя его доля в общем объеме сельскохозяйственного производства все еще невелика. По данным Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, в 2022 году на территории страны было зарегистрировано около 27 субъектов хозяйствования, осуществляющих производство органической продукции [1].

В последние годы в Беларуси можно наблюдать рост спроса на органическую продукцию. Белорусские потребители все больше осознают важность здорового питания и делают упор на приобретение экологически чистых продуктов. Эта тенденция отражается и на развитии рынка органической продукции в стране.

Беларусь также активно развивает экспорт органической продукции. Наибольшими рынками являются Россия, Польша, Германия и другие страны Европы. Органическая продукция Беларуси востребована благодаря высокому качеству и ее экологической чистоте.

Также стоит отметить, что правительство Беларуси активно поддерживает развитие органического сельского хозяйства и продвигает его как одно из направлений развития аграрной отрасли. Это создает благоприятные условия для роста и развития органического сельского хозяйства в стране.

Увеличение производства органической продукции в Беларуси представляет возможности для привлечения инвестиций, создания новых рабочих мест и улучшения экологической ситуации в стране.

**Состояние развития органической продукции в Китае.** До 2000 года органическая продукция в Китае в основном производилась в соответствии с потребностями международного рынка, и экспортировалась за границу.

В настоящее время подавляющее большинство баз по производству органических продуктов в Китае расположены в восточных прибрежных районах и северо-восточных провинциях и регионах. За последние годы западный регион воспользовался обозначенной правительством Китая в 1999 г. «Стратегией развития Западного Китая» [2] для развития органического животноводства, которое также показало хорошую динамику развития. По количеству и площади три северо-восточные провинции являются крупнейшими; с точки зрения обработки продукции и контроля качества преимущество имеют Шанхай, Чжэцзян, Шаньдун, Цзянсу и другие восточные провинции, а также Пекин. Это связано с уровнем местного потребления, рыночным спросом и дальновидностью и новаторской осведомленностью предприятий, а также с поддерживающей политикой местных органов власти. Развитие отрасли органического сельского хозяйства также связано с экологическими условиями производства.

Ожидается, что органическое сельское хозяйство в западных регионах, таких как Юньнань, Гуйчжоу, Синьцзян, Цинхай, Нинся и Ганьсу, получит быстрое развитие благодаря своим экологическим и ресурсным преимуществам, а также политика преференциальной поддержки промышленности, постепенно внедряемая местными органами власти. Среди них продукты естественного сбора, характерные региональные продукты, землеемкие продукты и т. д. имеют очевидные преимущества по сравнению с восточными провинциями. Рост органической промышленности Гуйчжоу в последние годы является хорошим примером этой тенденции развития. Восточные провинции продолжают использовать преимущества своей производственной цепочки и рынка, сохраняя свои преимущества в производстве органических продуктов и расширении международных и внутренних рынков.

В «Центральном документе № 1» правительства Китая в 2013–2014 годах четко предлагалось способствовать строительству сельской экологической цивилизации и устойчивому развитию, а также предлагалось

способствовать развитию экологически чистого сельского хозяйства, повышению экологической защиты и строительства, а также создать долгосрочную механизм устойчивого развития сельского хозяйства.

В Китае было принято ряд политических документов, направленных на содействие развитию органической промышленности, что отражает большое внимание страны к построению экологической цивилизации и устойчивому развитию сельского хозяйства, а также ее политическую поддержку развития органической промышленности. Местные органы власти на всех уровнях также придают большое значение развитию органической промышленности.

В настоящее время во многих провинциях Китая развитие органической промышленности сочетается с защитой сельской экологической среды, развитием сельской экономики замкнутого цикла, решением сельских проблем и строительством новой социалистической сельской местности посредством зеленых барьеров. Они сформулировали планы развития органической промышленности и ряд обнадеживающих политик. Внедрение субсидий на развитие органических продуктов способствовало созданию систем органического производства сельскохозяйственными предприятиями, сельскими профессиональными кооперативами и фермерами, что значительно повысило их энтузиазм для органического производства.

Анализ основных документов в области развития сельского хозяйства и производства органически чистой продукции показал, что обе страны предоставляют значительные льготы для производителей органических продуктов, однако есть некоторые различия (таблица).

#### **Сопоставление мер поддержки производителей органически чистой продукции в Китае и Беларуси**

Китай	Беларусь
<i>Финансовая поддержка:</i> Китай предоставляет субсидии и гранты для развития органического земледелия, включая выделение средств на исследование и развитие, модернизацию производственных процессов и поддержку экспорта органических продуктов	<i>Субсидии и гранты:</i> Беларусь предоставляет финансовую поддержку производителям органических продуктов для стимулирования развития этой отрасли, включая субсидии на посевные материалы, агрохимикаты и оборудование
<i>Упрощенные процедуры сертификации:</i> Сертификация органических продуктов может быть сложным и дорогостоящим процессом. Однако в Китае существуют упрощенные процедуры и уступки для получения сертификата органического производства	<i>Упрощенная сертификация:</i> Беларусь создала упрощенную систему сертификации органической продукции, чтобы снизить барьеры и расходы для производителей
<i>Налоговые льготы:</i> Государство предоставляет налоговые льготы для органических фермеров, включая освобождение от налогов на землю, снижение налоговых ставок и дополнительные налоговые вычеты	<i>Поддержка экспорта:</i> Государственные программы поощряют экспорт органических продуктов, предоставляя компаниям информацию о рынке, помощь в продвижении товаров и поддержку логистики

В Китае уделяется больше внимания исследованиям и развитию органического земледелия, в то время как Беларусь акцентирует внимание на поддержке экспорта. Процедуры сертификации также различаются, с Китаем упрощает процесс получения сертификата, а Беларусь стремится минимизировать бюрократические процедуры.

Таким образом, Китай и Беларусь предлагают значительные льготы для производителей органических продуктов, стимулируя развитие этой отрасли и содействуя экологической устойчивости. Различия в подходе к льготам могут предложить производителям разные возможности для развития бизнеса в соответствии с их потребностями и целями. Успех в производстве органических продуктов зависит от умения эффективно использовать эти льготы и внимательного изучения местной законодательства и рыночных условий.

### **Библиографические ссылки**

1. Информация о развитии органического сельского хозяйства в Республике Беларусь [Электронный ресурс] // Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь. URL: [https://mshp.gov.by/ru/information\\_orgproizvodstvo-ru/view/informatsija-o-razvitii-organicheskogo-selskogo-xozjajstva-v-respublike-belarus-2071/](https://mshp.gov.by/ru/information_orgproizvodstvo-ru/view/informatsija-o-razvitii-organicheskogo-selskogo-xozjajstva-v-respublike-belarus-2071/) (дата обращения: 05.10.2023).

2. Стратегия регионального развития достигла замечательных результатов, модель развития приобрела новый облик [Электронный ресурс] // Национальное статистическое бюро Китая. URL: [http://www.stats.gov.cn/ztjc/ztfx/ggkf40n/201809/t20180913\\_1622702.html](http://www.stats.gov.cn/ztjc/ztfx/ggkf40n/201809/t20180913_1622702.html) (дата обращения: 14.10.2023).